

# 共享单车来了,萧山准备好了吗?

朱伊丽

这个3月,如果你仔细观察的话,不难发现萧山区除了公共自行车“小红”之外,还多了许多湖蓝色、白色,造型时尚的自行车。原来,在北上广等大城市流行的“共享单车”已经悄悄进入了萧山。

与现有的公共租赁自行车相比,共享单车最大的特点是:不用固定位置还车,直接通过手机查找附近车辆,随借随还……新单车时代的到来,萧山人准备好了吗?

## 笔者亲身体会 带你租车带你飞

共享单车火了之后,目前市场上已有几十家共享单车品牌,竞争相当激烈!笔者对现有的单车进行对比后,萧山街头出现最多的共享单车品牌有骑呗单车和哈罗单车。

小白车“哈罗单车”:

要租借“小白车”,第一步是手机下载“哈罗单车”App。注册登录后,App提示需要预存199元押金,笔者用微信钱包付了199元,充值成功后系统会自动奖励1元。

租车过程很简单,点击App的“扫码开锁”,对着车锁位置的二维码扫一扫,随即听到“咔”一声,锁打开了,表示租车成功。骑行中,哈罗单车App会显示骑行距离、时间和运动燃烧卡路里等数据。还车也很方便,下车上锁后,App会跳出支付界面,显示待支付金额和骑行时长。目前租用哈罗单车30分钟需支付1元钱。

体验之后,笔者还试了试押金退款。App显示,退款需要1-7天。点击退款后,微信马上收到了,几乎是“秒”退。

## 湖蓝绿“骑呗单车”

同样时段,在金城路加州阳光小区搜索附近湖蓝绿色的“骑呗单车”,App界面显示,周围可用车39辆。

骑呗单车还与芝麻信用绑定,用手机认证注册后,自动跳出芝麻信用页面。如果用户的芝麻信用分高于750分,就可以免除押金。但如果芝麻信用不足750分,则需要预存200元押金。骑行到目的地后,同样的,手动

上锁。价格方面,针对新用户,骑呗提供了30分钟(可累计)的免费租车时间,用完30分钟的额度后按照0.5元/半小时计费。骑行不到30分钟的用户,这趟租车不需要支付任何费用。

## 你想用共享单车吗?

家住天汇园的陈小姐表示,每天上班从家走到地铁站需要近10多分钟。“小区门口就有共享单车,早上骑车到地铁口,晚上回家出地铁也可以找到别人放在这里的共享单车,再骑车回家,还是很方便的。”陈小姐说,共享单车不用考虑存放、维修等自己购买自行车必须解决的问题,不但便捷重要的是还省心。

“萧山骑自行车的人还是挺多的,但是萧山的公共自行车,只要用公交卡就可以租了。但是共享单车是需要下App的,像我这样的年纪大的人就不太会了。”湘湖家园的李阿姨表示。

总的来说,目前,共享单车在萧山还不够普及,使用率还不高。或许等使用率提高之后,商家会加大单车的投放数量。

## 好好停车 你做到了吗?

共享单车火了之后,由于监管难等问题,在很多城市都出现了毁车、随意停放、据为己有等现象,不文明使用共享单车已成为网络热门的常客。前阵子,一篇题为《共享单车,真是一面国民照妖镜》的微信更是刷爆朋友圈。萧山网友@swdtyk也在微博晒出了一张骑呗单车被停在市心北路非机动车道正中央的照片,留言“素质感人”!

一位住在国泰花园的居民告诉笔者,白天大家都骑着共享单车去地铁站,常常在地铁站看到随处乱停的共享单车;而晚上上下班后去找共享单车,也总有那么几辆单车被推到在地。湘湖地铁站的一位保洁阿姨说:“这里本来都不能停的,但是很多人骑过来换地铁上班,车就搁在这里了,来得早的停在里面,后面来的只能停在外面一排。有时候多得实在没地方停,就随便找个地方塞一下。”

应该把车停到哪里呢?哈罗单车的App里就写明了停放事项:

1.Hellobike应停放在“路边自行车停车区域”,如:政府画的白线区域或政府设立的



停车架、停车圈内。

2.当附近没有白线或停车架时,请整齐停放在路边不阻碍交通,不占用盲道及行人行走的空旷区域或路边其他单车聚集停放区域。

3.严禁停放进小区内;严禁停放进车库内;严禁停放在绿化带上;停放时不可阻碍交通。

但实际上,非机动车道上的白色画线停车区域,非常有限,每天新增的车子投放出去,停车区域马上就不够用了,借用单车的人很多也没有自觉停放。

为了更好地处理停放问题,哈罗单车用户使用App借车时,都会收到规范停车提醒,一旦违停被核实举报,就会扣除信用分,比如一个用户信用值满分时,借车一小时的费用是1元,如果经常违规,扣除信用分后,借车费用可能贵到半小时100元。

## 未满12周岁 不能骑单车

3月26日中午,一位年仅11岁的男生在共享单车骑行过程中被客车卷入车底身亡,事发地道路复杂。这两天,这起发生在上海浙江北路天潼路路口的惨剧,再次引发社会对于共享单车使用问题。

按照我国《道路交通安全法实施条例》规定,骑行自行车、三轮车必须年满12周岁。然而昨日笔者走访发现,在萧山,未满12岁的未成年人违规骑行的现象还是有发生。在这里,也要提醒各位家长,请不要为了一时方便,帮助年幼的孩子开启单车,或与孩子在上、放学路上并肩骑行。

## 湘湖小语

# 喝茶聊天乐趣多

随着岁月的流逝,年龄的增长,你从岗位上退了下来,生活规律的变化,你也许会感到寂寞感到孤独,这时你不妨约几个老同学、老同事、老战友、老朋友,喝喝茶,聊聊天。你可以到茶室,也可以找一个山间或湖畔的安静处,边喝茶边说新闻谈往事,会令你增添乐趣,使你身心愉悦健康长寿。

茶如人生,人生似茶,有苦涩,更有甘鲜。回忆往事,往事是五彩缤纷的,记忆是斑斑驳驳的,道路是曲曲折折的,生活是酸甜苦辣的。

说说童年时代和小伙伴们,溪边摘桑椹,上山采蘑菇,下河摸鱼虾,上树掏鸟窝;放风筝,吹芦哨,玩弹子,打雪仗,花样真不少;掰甘蔗,摸西瓜,摘桃子,烧蚕豆,偷来鲜摸来甜;祠堂庙里看戏文,晒谷场上放电影。春日里听奶奶讲故事,夏夜里让妈妈唱儿歌,秋天里草从捉蟋蟀,冬日池塘去滑冰。童年往事说不尽,你会忘了端起茶杯笑得嘴角喷口水。

讲讲青年的时候,血气方刚咬破指头写决心书,坚决要求去当兵,穿上军装扛起枪,枪林弹雨何所惧,生死战友情义重。战场上立功,火线上入党,少年壮志不言酬。喝一口茶水话又长,也许你支过农下过乡,讲讲当年“接受贫下中农再教育”的感受;也许你曾在讲台手执教鞭,育得桃李满天下;也许你身穿白卦当医生,细细修复病人生命的创伤。不同的岗位,有不同的体会,平凡的工作,有不平凡的业绩。嘿,谁说好汉不提当年勇,说说曾经的辉煌不算吹牛皮!

都说酒多话就多,喝茶聊天话也多。提起中年的黄金岁月,有烦恼有艰辛有收获有欢乐。你也许是局长科长,也许是厂长书记,也许是司机或是搬运工,也许当村长乡长,或者是地道的工人农民,不管你风尘仆仆多苦多累回到家,儿女捧上一杯茶,妻子为你斟满酒,你就会把一切烦恼丢脑后。如今你不必

计较老伴的唠叨儿女的冷落,有人陪你喝茶聊天,你就会心平气多了快乐。

有人喜欢攀比,你不必横向比,比做官,比发财,越比越憋气。纵向比,自己和自己比,你的收入高了,住房条件好了,生活改善了,想吃穿想用就购买,再不用为这个票那个票烦恼。聊着聊着,你就会心态平衡,知足常乐。

你不必为满头白发而悲伤,朝霞依旧夕阳依旧。聚一聚,聊一聊,说不尽的往事,道不完的感受,喝茶聊天,会恢复你逝去的青春,激起对晚年生活的追求。人到老年喜怀旧,莫把心事闷心头。岁月如梭,往事悠悠,海阔天空,古今往来,胡侃神聊,享受快乐。

茶喝足了,话说完了,你可以在山间湖畔走走,看看风景,吹吹轻风,这日子岂不似神仙般的快乐!

喝茶聊天,你的心情愉快了,身体健康了,使你延年益寿。 萧锋